

GAZETA TRANSILVANIEI.

REDACȚIUNEA ȘI ADMINISTRAȚIUNEA:
BRAȘOVU, piața mare Nr. 22.

„GAZETA” IEȘE ÎN FIECARE ZI.

Pe un an 12 flor., pe șase luni 6 flor., pe trei luni 3 flor.
România și strălămate:
Pe an 40 fr., pe șase luni 20 fr., pe trei luni 10 franci.

ANULU XLIX.

SE PRENUMERĂ:

la poște, la librării și pe la dd. corespondenți.

ANUNCIURILE:

O seriă garmondă 6 cr. și timbru de 30 cr. v. a. pentru fiecare publicar

Scrisori nefrancaute nu se primesc. — Manuscripte nu se retrămit.

N^o 261.

Joi, 20 Noemvre (2 Decemvre).

1886.

Brașov, 19 Novembre 1886.

Am ajuns cu măiestria de guvernare ungurească așa departe, încât suntem întrecuți și de Bosniaci!

Acastă impresiune am primit-o cetind cele ce s'au vorbit în ședința plenară dela 26 Noemvre a. c. a delegațiunei austriace cu privire la cestiunea limbei în Bosnia.

Cu ocaziunea desbaterei asupra creditului cerut pentru trebuințele comandelor, trupelor și a institutelor în provinciile ocupate, delegatul Dr. Klaici vorbind de administrațiunea Bosniei, observă că foarte puțin dintre funcționarii cunosc limba țării, iar limba internă oficială este cea germană. Acastă stare de lucruri a devenit imposibilă, după ce s'a introdus administrațiunea civilă. De aceea pretinde ca funcționarii să vorbească limba locuitorilor țării.

Ministrul de finance comun de Kallay, răspundend la imputările delegatului Klaici, a spus:

„In ceea ce privește cestiunea limbei în Bosnia, ași vrea să atrag atențiunea d-lui delegat asupra împrejurării, care poate nu-i este cunoscută, că deja de mai mulți ani încoco se pretinde dela fiecare funcționaru nou, ce se numesce, ca să cunoscă limba țerei seu cel puțin să cunoscă una din limbele slavice. Se presupune adecă, d-er nu totdeauna bine meritu, că dacă cineva cunosc o limbă slavică, va pute învăța probabil mai ușor și limba bosniacă. Guvernul ține s-ema de aceea ca toți funcționarii să cunoscă limba țerei și încă în mod îndestulător, nu numai ca să potă înțelege pe locuitorii indigeni, d-er și să potă vorbi cu ei în limba lor. Cred. că d-lu delegat nu m-i va pute numi nici unu casu în care unu funcționaru ch-iamat în țera din afară, care are de a face cu populațiunea, nu s'ar pute înțelege cu densa în limba ei proprie. Limba internă a autorităților e limba germană; cu populațiunea însă autoritățile cor-spondu numai și numai în limba țerei at-ut verbalu, cât și în scrisu. Așa stau ađi lucrurile și cunosciunța limbei populațiunei se lătesce pe ă ce merge în corpul funcționarilor.”

Mai este ore de lipsă să spunem, că ac-astă stare de lucruri din provinciile ocupate, precum ni-o descrie însuși ministrul de finance imperialu Kallay, ne face să învidiam, noi Ardeleii, pe Bosniaci pentru îngrijirea de care se bucură populațiunea lor din partea guvernului centralu?

Dice d-lu de Kallay — si cuvintele lui, credem, nu vor fi trase la indoială de conaționalii săi, înaintea căror trece de un mare Unguru — că dela funcționarii din Bosnia guvernul pretinde să cunoscă limba locuitorilor țerei.

Așa ceva la noi în Transilvania nu se mai pomenesce. Aici funcționarii n'au trebuință de a cunosc altă limbă afară de cea maghiară și cei ce știu numai unguresce sunt preferiți chiar celorlalți, cari mai cunosc încă una seu toate trele limbile, ce se vorbesc în țera.

Nu se află în Bosnia — ne asigură d-lu de Kallay — nici măcar unu singuru funcționaru, din cei ce au fost importați din afară, care să n-ă cunoscă limba poporului bosniac.

La noi în Transilvania sunt nenumărați funcționarii, cari au fost aduși de pe la Dobrișin și Seghedin în ținuturile curat romănesc și cari până ađi nu se pot înțelege nici în scrisu, nici prin graiu, nici chiar prin semue cu poporul nostru.

Chiar la poște și telegrafe și la drumurile de feru întelnesce omul arareori amplotați, cari să se scie înțelege cu publicul cum se cade și în limba română, nu numai în cea maghiară.

Ba mai multu, este astăđi unu deosebitu meritu, ce recomandă pe ori și care funcționaru

publicu stăpânirei unguresc, dacă refușă de a se înțelege cu poporul în altă limbă afară de cea maghiară.

Așa stau lucrurile ađi în Transilvania, cu totă „legea de naționalitate”, care a rămas literă murtă, și cu tôte că Românii, majoritatea precumpnitore a acestei țeri, au v-ersat de sute de ani sângele lor pe câmpiile de răboiu pentru apărarea tronului și a monarchiei acesteia, fapte, cu cari nu se pot lăuda Bosniacii.

A cui e vina?

Fără indoială, că înainte de tôte sunt de vină guvernele unguresc pentru ac-astă tristă stare de lucruri în Transilvania, d-er suntem de vină și noi Românii, fiind-că nu combatem cu destulă energiă și cu totă autoritatea convicțiunei noastre de dreptu o situațiune „imposibilă”, de care d-lu de Kallay vrea să-i ferescă chiar și pe Bosniaci.

A șesea suplica către Maiestatea Sa a foștilor grănițeri din alu 2-lea regimentu românesc de graniță.

(Urmare și fine)

Maiestate! Fondurile școlastice și de stipendii nă-sedene sunt proprietatea foștilor grănițeri, cari le-au înființat din averea proprie și ac-astă V'ăđ indurat Maiestatea Voștră cesară și regescă apostolică a recunosce preagrațiosu în respectivele rescripte preinalte, precum și prin sancționarea actului fundaționalu.

Asemenea sunt munții și pădurile proprietate exclusivă a foștilor grănițeri și ac-estu dreptu de proprietate alu lor se bazează și din timpuri străvechi pe diploma regelui Mathia și pe donațiunile cuprinse în diploma de militarizare din anul 1766, acele drepturi încă la înființarea grăniței militare s'au intabulat pe numele lor în cărțile funduare introduse prin ordinațiunea consiliului de răboiu aulic, foști grănițeri au posedat și folosit ac-estu bun și avere scul întregi în pace și neconturbați de nimeni și dacă — dato sed non concessio — nu ar av-é alte titluri de dreptu: atunci e destul, că fosta populațiune grănițerescă în timp de aprupe unu seculu și-a v-ersat sângele pe câmpul de onore pentru tron, dinastiă și patriă mai în tôte statele Europei, ăr nu familii imigrate și adunături din statur și țeri străine și aședate dela desființarea grăniței încoco în fostele comune grănițeresc.

Singuru ac-este prestațiun ar fi de ajuns pentru câștigarea dreptului de proprietate asupra fondurilor școlastice, a munților și pădurilor.

De aceea umilitu subscrisa populațiune nu pricepe, cum se încercă comisiunea ministerială și în urma ac-esteia Escelența Sa ministrul r. u. de culte și instrucțiune a face părtașe la gustarea din beneficiile fondului școlastic, care e a foștilor grănițeri, pe cale politică pe familiile emigrate, și peste totu, cum se încercă Inaltul regim reg. unguresc a subtrage dela foști grănițeri nu numai fondurile școlastice, ci și munții și pădurile foștilor grănițeri și a-le transmite asupra altora neindreptățiți.

Ac-astă procedere vine umilitu subscrisei populațiun cu at-ut mai enigmatică, cu cât din partea negrănițerilor nu s'a rădicat niciodată o astfel de pretensiune!

Atari drepturi și pretensiuni în sensul legilor existente nu se validiteză pe cale politică și administrativă, cu at-ata mai puțin cu ocaziunea componerei de statute administrative, acele trebe să se pretindă înaintea judecătoriei și asupra acestora să se decidă în înțelesul dreptului civilu despre ce e alu meu și ce e alu țeu.

Unu statut de administrare compus în înțelesul inaltului ordinu alu Escelenței Sale d-lui ministru de culte și instrucțiune nu pote și nu este iertat să se așternă spre aprobare mai înaltă, pentru că ac-elu statut ar sta în contradicere cu actul fundaționalu aprobat mai înainte cu data 23 Martie 1871 pe basa propunerei așternute de către inaltul regim pe lângă o motivare suficientă.

Prea umilitu subscrisa populațiune cuteză așa d-er

prin reprezentanții săi autorizați cu plenipotențele sub 31—/38 a așterne la treptele Prea inaltului tron alu Maiestății Voștre ces. și reg. apost. cu profundă reverință următorea rugare:

ad a.) Să V-é îndurați Maiestatea Voștră ces. și reg. apost. a sancționa preagrațiosu statutul de administrare compus de comitetul administratoru cu data Nă-s-ud, 12 și 13 Octomvre 1885, care cor-spunde pe deplinu principiilor actului fundaționalu; în totu casul să V-é îndurați prea grațiosu a nu aproba nici un felu de măsură ale Inaltului regim, cari țintesc la restringerea dreptului de dispunere a foștilor grănițeri ca proprietari ai fondurilor, ci ivindu-se necesitatea să se ceră despre ac-esta dela umilitu subscrisa populațiune și respective dela comitetul administratoru alu fondurilor școlastice alesu de ea deslășirile și informațiunile de lipsă, și în casul neașteptat, când s'ar așterne din partea Inaltului regim spre aprobarea prea înaltu unu statut de administrare basat pe principii necorecte cuprinse în inaltul ordinu alu Escelenței Sale ministrului de culte și instrucțiune, acele să nu se i-é în preinalta considerațiune. — Domnul comite supremu Br. Bánffy, care urmăresce scopuri contrarie intereselor fondurilor școlastice și de stipendii și preste totu intereselor vitale ale umilitu subscrisei populațiun să V-é îndurați preagrațiosu alu lipsi de calitatea de comisaru regesc și dispozițiunile sale contrarie actului fundaționalu a-le scote din vigore.

ad b.) Să V-é îndurați Maiestatea Voștră ces. și reg. apost. a face preinalta dispozițiune, ca numitul d-nu comite supremu să fi demisionat din oficiul de comisaru alu regimului în afacerile silvanale, mai de parte, ca să se rădice respectivele dispozițiuni nejustificate și contrarie legilor, prin cari fostele comune grănițeresc se incurcă în nise procese fatale și se espun unei daune necalculabile, și ca comunele între marginele legii și sub supraveghiarea prescrișă prin lege a deregătorilor să-și administreze singure veniturile din păduri și să le potă folosi după trebuințele lor.

ad c.) Să V-é îndurați Maiestatea Voștră preagrațiosu a elibera pe umilitu subscrisa populațiune de presiunile exercitate în procesul Kemenyan de către d-lu comite supremu, care e prea interesat în ac-elu proces și spre scopul acesta pe timpul câtu va dura procesul să l-é demiteți din demnitatea de comite supremu dată lui și de altmintrelea în modu provisoriu în comitatul Bistrița-Nă-s-ud și să luați prea înalta dispozițiune ca ordinele sale date cu scopu de a impede apărarea noastră în procesul amintit să se scotă din valore.

În fine îndurați-V-é Maiestatea Voștră preagrațiosu ca, în ac-elu casu când inaltul regim, conformu ideilor ivite în comisiunea ministeriale, ar voi, prin așternerea de proiecte de legi a lua foștilor grănițeri tôte mijlocele de apărare a drepturilor lor de proprietate și posesiune câștigate, denegându în modu marinosu și acestor proiecte de legi preinalta aprobare prealabilă și, susținendu statul quo legalu, să le respingeți preagrațiosu cu desev-ersire.

Cu profundă umilință,

Pentru populațiunea fostulu alu II-lea regimentu român de graniță Nr. 17 de infanteriă din comitatul Bistrița-Nă-s-ud.

Bistrița, 28 Octomvre 1886.

Danilă Lica, m. p.
advocat.

Gavriil Manu, m. p.
advocat.

Din delegațiuni.

După cetirea raportului pe care l'am publicat și pe care comisiunea pentru externe l'a acceptat, luă, cuvântul:

Contele Iuliu Andrassy, care constată mai anteu, că în monarhiă nu sunt două curente, dintre care unul ar voi pacea, altul răboiul, ci și cei din Austria și cei din Ungaria doresc pacea.

Ce priveșc scopurile finale ale politicei noastre, am-ndou delegațiunile s'au alăturat la ministrul de externe, care voesce pacea, d-er nu pacea cu orice preț.

După părerea mea, interesele Rusiei nu sunt destul de identice cu ale noastre, încât să ofere garanții

Cursul la bursa de Viena din 29 Noemvre st. n. 1886.

Table with financial data for the Vienna stock exchange, including items like 'Rentă de aur 4%', 'Rentă de hârtă 5%', and 'Bonuri rurale ungare'.

Bursa de București.

Cota oficială dela 10 Noemvre st. v. 1886.

Table with financial data for the Bucharest stock exchange, including 'Renta română (5%)', 'Renta rom. amort. (5%)', and 'Banca națională a României'.

Cursulu pieței Brașov

din 30 Noemvre st. n. 1886.

Table with market data for Brașov, including 'Bancnote românesce', 'Argint românesc', and 'Napoleon-d'or'.

DICTIONARUL GERMANO-ROMÂN

de TEOCHAR ALEXI

à 1 fl. 50 cr. séu 3 lei 50 bani exempl. edițiunea autorizată, se află până astăzi de vânzare la următoarele librării:

- List of bookstores and publishers: Brașov: Tipografia Alexi, D. Nicolae I. Ciurcu, H. Zeidner, A. Altstädter. București: D. D. Sotschek & Comp., E. Graeve & Comp., Ig. Haiman, R. Watzina. (A. Cerny). Budapesta: D. Gustav Grimm, strada Hatvan, D. Sig. Robicsek strada coronei. Blașiu: Librăria archidieceșană, Tipografia semin. Câmpulung (Bucov.): D. Gabriel Storfer. Craiova: D. H. Zamitca. Cernăuți: D. Romuald Schally, D. H. Pardini librăria Universității. Clușiu: D. Iohann Stein. Făgărașiu: D. D. Brüder Thierfeld. Iași: D. O. Hildebrandt, Frații Șaraga. Lugosi: D. Adolf Auspitz. Năsăud: Librăria Concordia. Oravicza: D. I. E. Tieranu. Orșova: D. C. Böhme. Radautz: D. Iacob Niderhofer. Sibiu: D. W. Krafft, D. A. Schmidicke. Timișora: Librăria Polatsek. Viena: D. D. Mayer & Comp. Singerstrasse 7. D. Wilhelm Frick librăria Curții, D. D. Gerold & Comp. D. Georg Szelinski librăria Universității.

A se cere exemplare din a opta séu a noua miă. Brașov, 9 (21) Iuliu 1886.

Tipografia ALEXI.

Mersul trenurilor

Valabilu dela 1 Octomvre st. n. 1886.

pe linia Predeal-Budapesta și pe linia Teiuș-Arad-Budapesta a calei ferate orientale de stat reg. ung.

Large table with train schedules for routes: Predeal-Budapesta, Budapesta-Predeal, Teiuș-Arad-Budapesta, and Budapesta-Arad-Teiuș. Columns include station names, train types (Tren de pers., Tren accelerat, Tren omnibus), and departure times.

Nota: Orele de nopțe sunt cele dintre liniile grôse.